

වනපත්ථ සූත්‍රය

1. මා විසින් මෙසේ අසන ලදී : එක් කලෙකින් භාග්‍යවතුන්වහන්සේ සැවැත්තුවර සමීපයෙහි වූ අතේ පිටු මහසිටුහු විසින් කරවන ලද ජේතවන නම් ආරාමයෙහි වැඩ වාසය කරති එකල්හි වනාහි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ‘ මහණෙනි’ කියා හික්ෂුන්ට ආමන්ත්‍රණය කළ සේක . ‘ස්වාමීනි’ කියා ඒ හික්ෂුහු භාග්‍යවතුන්වහන්සේට පිලිතුරු දුන්න . භාග්‍යවතුන්වහන්සේ මෙසේ වදාළහ .

,මහණෙනි , නොපට වනපත්ථ පයඝායය (අරණය සේනාසන පිලිබද ක්‍රමය ) දේශනා කරන්නෙමි . එය අසවි . මනාකොට මෙනෙහි කරවි . කියන්නෙමි . , ඒ හික්ෂුහු එසේය ස්වාමීනි’ කියා භාග්‍යවතුන්වහන්සේට පිලිතුරු දුන්න . භාග්‍යවතුන්වහන්සේ මෙය වදාළහ .

2 ,මහණෙනි , මේ ශාසනයෙහි මහණ තෙම එක්තරා වන සෙනසුනක් ඇසුරු කොට වාසය කරයි ද , ඒ වන සෙනසුන ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට පෙර ඵලඹ නොසිටියා වූ සිහිය ඵලඹ නොසිටියි ද එකඟ නොවූ සිහි (අසමාහිතඤ්ච) එකඟ නොවෙයි ද පහ නොකලාවූ කෙලෙස් (ආසවා) විනාශයට නොපැමිණේ ද නොපැමිණියාවූ නිවනට (යොගක්ඛෙමං) නොපැමිණෙයි ද පැවිද්දන් විසින් ලැබිය යුතු වූ සිවුරුය ආභාරය සෙනසුන්ය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිවින පැවැත්මට අවශ්‍ය වූ යම් දේ වෙත්ද ඒ දේ ඔහුට දුකසේ ලැබෙත් ද මහණෙනි ඒ මහණ විසින් මෙසේ සැලකිය යුතුයි ‘මම වනාහි මේ වන සේනාසනය ඇසුරු කොට වාසය කරමි, මේ වනසෙනසුන ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඒ මට පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ නොසිටියි එකඟ නොවූ සිහි එකඟ නොවෙයි පහ නොවූ කෙලෙස් පහවීමටනොපැමිණෙයි . පෙර නොපැමිණියාවූ උතුම් වූ නිව්‍යාණයට ද නොපැමිණෙමි . පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු වූ සිවුරුය ආභාරය සෙනසුන්ය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන යමක් ඇද්ද එය දුකසේ ලැබේ ය’යි සිහිය යුතුය මහණෙනි ඒ මහණ විසින් රාත්‍රි කාලයෙහි හෝ දහවල් කාලයෙහි හෝ ඒ වන සෙනසුන අත්හැර යා යුතුයි එහි නොවිසිය යුතුයි

3. , මහණෙනි මේ ශාසනයෙහි මහණතෙම එක්තරා වනසෙනසුනක් ඇසුරුකොට වාසය කරයි ද ඒ වන සේනාසනය ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට පෙර ඵලඹ නොසිටියා වූ සිහිය ඵලඹ නොසිටියි ද එකඟ නොවූ සිහි එකඟ නොවෙයි ද පහ නොකලාවූ කෙලෙස් විනාශයට නොපැමිණෙයි ද නොපැමිණියාවූ උතුම් වූ නිව්‍යාණයට නොපැමිණෙයි ද එහෙත් පැවිද්දන් විසින් ලැබිය යුතු වූ සිවුරුය ආභාරය සෙනසුන්ය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිවිනවීමට අවශ්‍ය යම් දෙයක් වෙයි ද එය ඔහුට පහසුවෙන් ලැබෙයි . මහණෙනි ඒ මහණ විසින් මෙසේ සැලකිය යුතුයි ‘ මම වනාහි මේ වන සේනාසනය ඇසුරුකොට වාසය කරමි මේ වන සෙනසුන ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ මට පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ නොසිටියි එකඟ නොවූ සිහි එකඟ නොවෙයි පහ නොකලාවූ කෙලෙස් නැතිවීමට නොපැමිණෙයි . පෙර නොපැමිණියාවූ උතුම් වූ නිව්‍යාණයට ද නොපැමිණෙමි එහෙත් පැවිද්දන් විසින් ලැබිය යුතු සිවුරුය ආභාරය සෙනසුන්ය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිවිනවීමට අවශ්‍ය යම් දෙයක් වෙයි ද එය මට පහසුවෙන් ලැබේ එතකුදු වුවත් මේ වන සෙනසුන ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ මටඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ නොසිටියි එකඟ නොවූ සිහි එකඟ නොවෙයි පහ නොවූ කෙලෙස් පහ නොවෙයි . නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවනට නොපැමිණෙමි . මහණෙනි ‘මම වනාහි සිවුරු උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම සස්තෙහි පැවිදි නොවූයෙමි . ආභාරය උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම සස්තෙහි පැවිදි නොවීම . සෙනසුන් උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම සස්තෙහි පැවිදි නොවූයෙමි ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකර උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම සස්තෙහි පැවිදි නොවීම යි සිතා මහණෙනි ඒ හික්ෂු වසිනුදු ඒ වන සෙනසුන හැර යා යුතුයි එහි නොවිසිය යුතුයි

4. ,මහණෙනි මේ ශාසනයෙහි මහණතෙම එක්තරා වන සෙනසුනක් ඇසුරුකොට වාසය කරයි ද ඒ වන සෙනසුන ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට පෙර ඵලඹ නොසිටි යාවූ සිහිය ඵලඹ සිටියි ද එකඟ නොවූ සිහි එකඟ වෙයි ද පහ නොවූ කෙලෙස් පහ වෙයි ද නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවනට පිලිවෙලින් පැමිණෙයි ද (එහෙත්) පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු වූ සිවුරුය ආභාරය සෙනසුන්ය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිවිනසේ පැවැත්මට අවශ්‍ය යමක් වෙයි ද මෙය ඔහුට දුකසේ ලැබෙයි ද මහණෙනි ඒ හික්ෂු වසින් මෙසේ සිහිකට යුතුයි . ‘මම වනාහි මෙම වන සේනාසනය ඇසුරුකොට වාසය කරමි . මේ වන සෙනසුන ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ මට පෙර ඵලඹ නොසිටියාවූ සිහිය ඵලඹ සිටියි එකඟ නොවූ සිහි එකඟ වෙයි පහනොවූ කෙලෙස් පහවී යයි නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවනට ද පිලිවෙලින් පැමිණෙමි . (එහෙත් )පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතුවූ සිවුරුය ආභාරය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිවිනසේ පැවැත්මට අවශ්‍ය යමක් වෙයි ද එය මාහට දුකසේ ලැබේ . මම වනාහි සිවුරු උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි . ආභාරය උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි සේනාසන උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකර උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි එතෙකුදු වුවත් මේ වන සෙනසුන ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ

මට පෙර ප්‍රමාණ නොසිටියාවූ සිහිය ප්‍රමාණ සිටියි එකඟ නොවූ සිතද එකඟ වෙයි. පහතොවූ කෙලෙස් ද පහවී යයි නොපැමිණියාවූ උතුම් තිවනට පිලිවෙලින් පැමිණෙමි යි සිතා මහණෙනි ඒ හික්ෂුව විසින් එම සේනාසනයෙහිවිසිය යුතුයි බැහැර නොයා යුතුයි

5. ,මහණෙනි මේ ශාසනයෙහි හික්ෂු තෙම එක්තරා වන සෙනසුනක් ඇසුරු කොට වාසය කරයි ද ඒ වන සෙනසුන ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට පෙර ප්‍රමාණ නොසිටි සිහිය ප්‍රමාණ සිටියි ද එකඟ නොවූ සිත එකඟ වෙයි ද පහතොවූ කෙලෙස් පහ වී යයි ද නොපැමිණියාවූ උතුම් තිවනට පිලිවෙලින් පැමිණෙයි ද පැවිද්දහු විසින් ලැබිය යුතු සිවුරුය ආභාරය සේනාසනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවත්වීමට අවශ්‍ය යමක් වෙයි ද එය ඔහුට සුවසේ ලැබේ ද මහණෙනි ඒ මහණ විසින් මෙසේ සිහිකට යුතුයි . ‘ මම වනාහි මේ වන සෙනසුන ඇසුරුකොට වාසය කරමි මේ වන සෙනසුන ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඒ මට පෙර ප්‍රමාණ නොසිටි සිහියද ප්‍රමාණ සිටියි . එකඟ නොවූ සිත එකඟ වෙයි පහ නොවූ කෙලෙස් ද පහ වී යයි නොපැමිණියාවූ උතුම් තිවනට පිලිවෙලින් පැමිණෙමි පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු වූ සිවුරුය ආභාරය සේනාසනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවත්වීමට අවශ්‍ය යමක් වෙයි ද ඒවා සුවසේ ලැබෙත්ය යි සිහිය යුතුයි ඒ හික්ෂුව විසින් දිවි ඇතිනාක් ඒ වන සෙනසුනෙහි විසිය යුතුයි බැහැර නොයා යුතුයි .

6. ,මහණෙනි , මේ ශාසනයෙහි මහණතෙම එක්තරා ගමක් ඇසුරුකොට වාසය කරයි ද ඒගම ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට පෙර ප්‍රමාණ නොසිටි සිහිය ප්‍රමාණ නොසිටියි ද එකඟ නොවූ සිත එකඟ නොවෙයි ද පහ නොකලාවූ කෙලෙස් නැතිවීමට නොපැමිණෙයි ද නොපැමිණියාවූ උතුම් තිවනට නොපැමිණෙයි ද පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු වූ සිවුරුය ආභාරය සෙනසුනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවත්වීමට අවශ්‍ය යමක් වෙයි ද එය ඔහුට දුකසේ ලැබෙයි ද මහණෙනි ඒ මහණ විසින් මෙසේ සිහිකට යුතුයි . ‘මම වනාහි මේ ගම ඇසුරුකොට වාසය කරමි මේ ගම ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඒ මට පෙර ප්‍රමාණ නොසිටියා වූ සිහිය ප්‍රමාණ නොසිටියි . එකඟ නොවූ සිත එකඟ නොවෙයි . පහ නොකලාවූ කෙලෙස් පහවීමට නොපැමිණෙයි . නොපැමිණියාවූ උතුම් තිවනට නොපැමිණෙයි පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු වූ සිවුරුය ආභාරය සේනාසනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවත්වීමට අවශ්‍ය යම් දෙයක් වෙයි ද එය දුකසේ ලැබේ ය’ යි සැලකිය යුතුයි මහණෙනි ඒ හික්ෂුව විසින් රාත්‍රි භාගයෙහි හෝ දවල් කාලයෙහි හෝ ඒ ගම අත්හැර යා යුත්තේ ය . එහි නොවිසිය යුතුයි

7. , මහණෙනි මේ ශාසනයෙහි මහණතෙම එක්තරා ගමක් ඇසුරුකොට වාසය කරයි ද ඒ ගම ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට පෙර ප්‍රමාණ නොසිටි සිහිය ප්‍රමාණ නොසිටියි ද එකඟ නොවූ සිත එකඟ නොවෙයි ද පහතොවූ කෙලෙස් විනාශයට නොපැමිණෙයි ද නොපැමිණියාවූ උතුම් තිවනට නොපැමිණෙයි ද පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු සිවුරුය ආභාරය සේනාසනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවත්වීමට අවශ්‍ය යම් දෙයක් වෙයි ද එය ඔහුට සුවසේ ලැබෙයි ද මහණෙනි ඒ හික්ෂුව විසින් මෙසේ සිහිකට යුතුයි ‘ මම වනාහි මේ ගම ඇසුරුකොට වාසය කරමි මේ ගම ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඒ මට පෙර ප්‍රමාණ නොසිටි සිහිය ප්‍රමාණ නොසිටියි එකඟ නොවූ සිත එකඟ නොවෙයි පහ නොවූ කෙලෙස් පහ නොවෙයි නොපැමිණියාවූ උතුම් තිවනට නොපැමිණෙයි පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු වූ සිවුරුය ආභාරය සේනාසනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවත්වීමට අවශ්‍ය යම් දෙයක් වෙයි ද එය සුවසේ ලැබෙයි ‘මම වනාහි සිවුරු උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි නොවූයෙමි ආභාරය උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි . සේනාසන උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි එතෙකුදු වුවත් මේ ගම ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ මට පෙර නූපත් සිහිය නූපදියි . එකඟ නොවූ සිත එකඟ නොවෙයි පහතොවූ කෙලෙස් පහ නොවෙයි . නොපැමිණියාවූ උතුම් තිවනට නොපැමිණෙමි’ යි සිතා මහණෙනි ඒ හික්ෂුව විසින් ඒ ගම අත්හැර යා යුත්තේ ය . එහි නොවිසිය යුත්තේ ය

8. ,මහණෙනි මේ ශාසනයෙහි මහණතෙම එක්තරා ගමක් ඇසුරුකොට වාසය කෙරේ ද ඒ ගම ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට නූපන්නාවූ සිහිය උපදියි ද එකඟ නොවූ සිත එකඟ වෙයි ද පහතොවූ කෙලෙස් පහවෙයි ද නොපැමිණියාවූ උතුම් තිවනට පැමිණෙයි ද පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු සිවුරුය ආභාරය සේනාසනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවත්වීමේ පැවැත්මට අවශ්‍ය යමක් වෙයි ද එය ඔහුට දුකසේ ලැබෙයි ද මහණෙනි ඒ හික්ෂුව විසින් මෙසේ සැලකිය යුතුයි . ‘මම වනාහි මේ ගම ඇසුරුකොට වාසය කරමි මේ ගම ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඒ මට පෙර නූපත් සිහිය ද උපදියි එකඟ නොවූ සිතද එකඟ වෙයි පහතොවූ කෙලෙස් පහවෙයි නොපැමිණියාවූ ද උතුම් තිවනට පැමිණෙමි පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු වූ සිවුරුය පිණිඬපානය සේනාසනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවත්වීමේ පැවැත්මට අවශ්‍ය යම් දෙයක් වෙයි ද මොවුහු මට දුකසේ ලැබෙත් මම වනාහි සිවුරු උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි ආභාරය උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි සේනාසන උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි . ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකර උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ශාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි . එතෙකුදු වුවත් මේ ගම ඇසුරුකොට වාසය



වනාන්තර සිවුරු උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ගාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි. ආහාරය උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ගාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි. සෙනාසන උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ගාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි. ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකර උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ගාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි. එතෙකුදු වුවත් මේ නියමි ගම ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ මට පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ සිටියි. එකත නොවූ සිත එකත වෙයි පහනොවූ කෙලෙස් පහවීමට යයි. නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවනට ද පිලිවෙලින් පැමිණෙන්නෙමි' යි සිතා මහණෙහි ඒ හික්ෂුව විසින් දිවි ඇතිතෙක් ඒ නියමිගම විසිය යුතුය. බැහැර නොයා යුතුය.

13. ,මහණෙහි මේ ගාසනයෙහි මහණතෙම එක්තරා නියමි ගමක් ඇසුරුකොට වාසය කරයි ද ඒ නියමි ගම ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ සිටියි ද එකත නොවූ සිත එකතවෙයි ද පහනොවූ කෙලෙස් නැතිවීමට යයි ද නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවණට පිලිවෙලින් පැමිණෙයි ද පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු සිවුරුය ආහාරය සේනාසනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිටිතයේ පැවැත්මට අවශ්‍ය යමක් වෙයි ද එය ඔහුට සුවසේ ලැබේ ද මහණෙහි ඒ හික්ෂුව විසින් මෙසේ සැලකිය යුතුය. 'මම වනාන්තර මේ නියමි ගම ඇසුරුකොට වාසය කරමි. මේ නියමි ගම ඇසුරුකොට වාසය කරන්නාවූ ඒ මට පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ සිටියි එකත නොවූ සිත එකත වෙයි පහනොවූ කෙලෙස් විනාශයට යයි. නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවනටද පිලිවෙලින් පැමිණෙමි. පැවිද්දා විසින් ලැබිය යුතු සිවුරුය ආහාරය සේනාසනය ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන මෙය මට සුවසේ ලැබෙයි යි සිහිය යුතුය මහණෙහි ඒ හික්ෂුව විසින් දිවි ඇති තෙක් ඒ නියමි ගම වාසය කල යුත්තේය. බැහැර නොයා යුත්තේය.

14. , මහණෙහි, මේ ගාසනයෙහි මහණතෙම එක්තරා නගරයක් ඇසුරුකොට වාසය කරයි ද එම නගරය ඇසුරුකරන්නාවූ ඔහුට පෙර ඵලඹ නොසිටියා වූ සිහිය ඵලඹ නොසිටියි ද එකත නොවූ සිත එකත නොවෙයි ද පහ නොකලාවූ කෙලෙස් පහවීමට නොපැමිණෙයි ද නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවණට නොපැමිණෙයි ද පැවිද්දන් විසින් ලැබිය යුතුවූ සිවුරුය, ආහාරය, සෙනසුන්ය, ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිටිතයේ පැවැත්මට අවශ්‍යවූ යම් දේ වෙත්ද, ඒ දේ ඔහුට දුකසේ ලැබෙත්ද, මහණෙහි, ඒ මහණ විසින් මෙසේ සැලකිය යුතුයි. 'මම වනාන්තර මේ නගරය ඇසුරු කොට වාසය කරමි. මේ නගරය ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ ඒ මට පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ නොසිටියි. එකත නුවූ සිත එකත නොවෙයි. පහ නුවූ කෙලෙස් පහවීමට නොපැමිණෙයි. පෙර නොපැමිණියාවූ උතුම්වූ නිව්ණයටද නොපැමිණෙමි. පැවිද්ද විසින් ලැබිය යුතුවූ සිවුරුය, ආහාරය, සෙනසුන්ය, ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන යමක් ඇද්ද එය දුකසේ ලැබෙයි'යි සිහිය යුතුය. මහණෙහි, ඒ මහණ විසින් රාත්‍රි කාලයෙහි හෝ දහවල් කාලයෙහි හෝ ඒ නගරය අත්හැර යායුතුයි. එහි නොවිසිය යුතුයි.

15. ,මහණෙහි, මේ ගාසනයෙහි මහණ තෙම එක්තරා නගරයක් ඇසුරු කොට වාසය කරයිද, ඒ නගරය ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට පෙර ඵලඹ නොසිටියාවූ සිහිය ඵලඹ නොසිටියිද, එකත නොවූ සිත එකත නොවෙයිද, පහ නොකලාවූ කෙලෙස් විනාශයට නොපැමිණෙත්ද, නොපැමිණියාවූ උතුම්වූ නිව්ණයට නොපැමිණෙයිද, එහෙත් පැවිද්දන් විසින් ලැබිය යුතුවූ සිවුරුය, ආහාරය, සෙනසුන්ය, ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිටිතවීමට අවශ්‍ය යම් දෙයක් වෙයිද, එය ඔහුට පහසුවෙන් ලැබෙයිද, මහණෙහි, ඒ මහණ විසින් මෙසේ සැලකිය යුතුයි. 'මම වනාන්තර මේ නගරය ඇසුරු කොට වාසය කරමි. මේ නගරය ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ මට පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ නොසිටියි, එකත නුවූ දින එකත නොවෙයි. පහ නොකලාවූ කෙලෙස් නැතිවීමට නොපැමිණෙයි, නොපැමිණියාවූ උතුම්වූ නිව්ණයටද නොපැමිණෙමි. එහෙත් පැවිද්දහු විසින් ලැබිය යුතු සිවුරුය, ආහාරය, සෙනසුන්ය, ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිටිතවීමට අවශ්‍ය යම් දෙයක් වෙයිද, එය මට පහසුවෙන් ලැබේ. එතෙකුදු වුවත් මේ නගරය ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ මට ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ නොසිටියි. එකත නොවූ සිත එකත නොවෙයි, පහ නොවූ කෙලෙස් පහ නොවෙයි. නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවණට නොපැමිණෙමි. මම වනාන්තර සිවුරු උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම සස්තෙහි පැවිදි නොවූයෙමි. ආහාරය උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම සස්තෙහි පැවිදි නොවිමි. සෙනසුන් උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම සස්තෙහි පැවිදි නොවූයෙමි. ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකර උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම සස්තෙහි පැවිදි නොවිමි'යි සිහිය යුතුයි. මහණෙහි, ඒ හික්ෂුව විසින්ද ඒ නගරය හැර යා යුතුයි. එහි නොවිසිය යුතුයි.

16. ,මහණෙහි, මේ ගාසනයෙහි මහණ තෙම එක්තරා නගරයක් ඇසුරුකොට වාසය කරයිද, ඒ නගරය ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට පෙර ඵලඹ නොසිටියාවූ සිහිය ඵලඹ සිටියිද,

එකත නොවූ සිත එකත වෙයිද, පහ නොවූ කෙලෙස් පහවෙයිද නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවණට පිලිවෙලින් පැමිණෙයිද, (එහෙත් ) පැවිද්ද විසින් ලැබිය යුතුවූ සිවුරුය, ආහාරය, සෙනසුන්ය, ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන පිටිතයේ පැවැත්ම අවශ්‍ය යමක් වෙයිද එය ඔහුට දුකසේ ලැබේද, මහණෙහි, ඒ හික්ෂුව



වෙසිද, පහ නොවූ කෙලෙස් විනාසයට යන්ද, නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවණට පැමිණෙයිද, පැවිද්ද විසින් ලැබිය යුතු සිව්ඊය, ආභාරය, සෙනාසනය, ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවිතයේ පැවැත්මට අවශ්‍ය යමක් ඇත්තේද, එය ඔහුට දුකසේ ලැබෙයිද, මහණෙනි, ඒ හික්ෂුව විසින් මෙසේ සැලකිය යුතුයි. 'මම වනාහි මේ සුද්ගලයා ඇසුරු කොට වාසය කරමි.

මේ සුද්ගලයා ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ ඒ මට පෙර තුපත් සිහියද උපදියි. එකඟ නොවූ සිතද එකඟ වෙයි. පහ නොවූ කෙලෙස්ද විනාසයට යෙත්. නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවණටද පැමිණෙමි. පැවිද්ද විසින් ලැබිය යුතු සිව්ඊය, පිණිටපානය, සෙනාසනය, ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවිතයේ පැවැත්මට අවශ්‍ය යමක් ඇත්තේද, එය මට දුකසේ ලැබෙයි. එහෙත් මම වනාහි සිව්ඊ උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ගාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි. ආභාරය උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ගාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි. සෙනාසන උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ගාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි. ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකර උදෙසා ගිහිගෙන් නික්ම ගාසනයෙහි පැවිදි වූයේ නොවෙමි. එතකුදු වූවත් මේ සුද්ගලයා ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ මට, පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ සිටියි. එකඟ නොවූ සිත එකඟ වෙයි. පහ නොවූ කෙලෙස් විනාසයට යෙත්. නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවණටද පැමිණෙමි'යි සිතිය යුතුයි. මහණෙනි, ඒ හික්ෂුව විසින් ඒ සුද්ගලයා වෙත විසිය යුතුය. බැහැර නොයා යුතුය.

21. ,මහණෙනි, මේ ගාසනයෙහි මගණ තෙම එක්තරා සුද්ගලයෙකු ඇසුරු කොට වාසය කරයිද ඒ සුද්ගලයා ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ ඔහුට, පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ සිටියිද, එකඟ නොවූ සිත එකඟ වෙයිද, පහ නොවූ කෙලෙස් විනාසයට යන්ද, නොපැමිණියාවූ උතුම් නිවණට පැමිණෙයිද, පැවිද්ද විසින් ලැබිය යුතු සිව්ඊය, ආභාරය, සෙනාසනය, ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවිතයේ පැවැත්මට අවශ්‍ය යමක් ඇත්තේද එය ඔහුට සුවසේ ලැබෙයිද, මහණෙනි, ඒ හික්ෂුව විසින් මෙසේ සැලකිය යුතුයි. 'මම වනාහි මේ සුද්ගලයා ඇසුරු කොට වාසය කරමි. මේ සුද්ගලයා ඇසුරු කොට වාසය කරන්නාවූ ඒ මට පෙර ඵලඹ නොසිටි සිහිය ඵලඹ සිටියි. එකඟ නොවූ සිත එකඟ වෙයි. පහ නොවූ කෙලෙස් විනාසයට යෙත්. නොපැමිණියාවූ උතුම්, නිවණට පැමිණෙමි පැවිද්ද විසින් ලැබිය යුතු සිව්ඊය. ආභාරය, සෙනාසනය, ගිලන්පස බෙහෙත් පිරිකරය යන ජීවිතයේ පැවැත්මට අවශ්‍ය යමක් ඇත්තේද, එය මට සුවසේ ලැබෙත්'යි සිතිය යුතුයි. මහණෙනි, ඒ හික්ෂුව විසින් දිවි ඇති තෙක් ඒ සුද්ගලයා හා එක්ව වාසය කල යුත්තේය බැහැර කරනු ලබන්නේද බැහැර නොයා යුතුයි.,

භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙය වදාලහ. සතුටු සිත් ඇති ඒ හික්ෂුහු භාග්‍යයතුන් වහන්සේගේ වචනය සතුටින් පිළිගන්නාහුය.